

## Евгения Владиславовна Комлева

### Основные положения программы развития ФГБУН Института истории Сибирского отделения Российской академии наук на пятилетний срок (2024–2029 гг.)

**Существующие проблемы.** Институт истории СО РАН – крупнейшее в Сибирском федеральном округе научно-исследовательское учреждение, занимающееся анализом и реконструкцией развития Североазиатского региона, начиная с конца XVI в. вплоть до наших дней. В стенах Института работал целый ряд выдающихся ученых, под руководством которых за несколько десятков лет коллективу удалось осуществить серию фундаментальных научно-исследовательских и издательских проектов. Однако в настоящее время Институт переживает кризисный период, связанный, в первую очередь, с двумя факторами: 1) старением кадрового потенциала и практически прекратившимся притоком молодежи; 2) нехваткой финансирования, отчасти влияющей на состояние кадров. Исходя из этих ключевых проблем, на наш взгляд, и следует строить программу выхода из кризиса, достижения стабильности и возможных путей дальнейшего развития учреждения.

**Стратегические цели развития.** В сложившихся условиях следует говорить о целях развития Института в двух аспектах: организационном и научном. В организационном отношении главная цель – сохранить Институт как ведущее в Сибири научно-исследовательское учреждение исторического профиля, важнейшее звено в цепи сохранение–исследование–популяризация исторического прошлого нашего народа, координационный центр исторических исследований на территории региона. Для этого необходимо: обеспечить омоложение научного коллектива, создав благоприятные условия для работы молодых ученых; укрепить сотрудничество с ведущими научно-исследовательскими учреждениями Российской Федерации, стран Ближнего и Дальнего зарубежья; активизировать контакты с организациями, специализирующимиися на хранении источников разных видов – архивами, библиотеками и музеями; установить тесное сотрудничество с краеведческими структурами, региональными родоведческими объединениями, нуждающимися в грамотном научном руководстве.

Главная цель в научном плане – вывести научно-исследовательскую работу, выполняемую в Институте, на качественно новый уровень, рассматривая Сибирь нового и новейшего времени как ключевой регион в развитии связей между Востоком и Западом, северное направление Великого шелкового пути, пример позитивного межкультурного взаимодействия и сотрудничества разных народов, вписывая протекавшие здесь процессы в глобальный контекст. При несомненной необходимости сохранения и развития существующих научных направлений, получивших признание профессионального сообщества, такой подход позволил бы выйти на более высокий уровень обобщения фактического материала и, следовательно, позиционировать Институт не только как лидера в изучении региональной истории, но и как важную опору для реализации международных проектов. Это предполагает после успешного завершения работы по изданию третьего и четвертого томов «Истории Сибири» выдвижение новых значимых научных инициатив – возможно, по созданию обобщающих трудов, отражающих современные концептуальные подходы к анализу исторических реалий, а также справочных изданий, которые аккумулируют чрезвычайно ценный фактический материал и создают базу для проведения дальнейшего изучения самых разных сфер жизнедеятельности общества.

**Участие в национальных проектах.** В настоящее время Институт участвует в национальном проекте «Наука и университеты», однако имеющийся научный задел коллектива позволяет принять участие и в таких национальных проектах (в случае продления сроков их реализации), как «Демография» (анализ историко-демографических процессов и ознакомление властей с их результатами), «Культура» (участие в популяризации научного знания), «Туризм и индустрия гостеприимства» (участие в контроле информации, в частности по истории того или иного региона, этноса, предлагаемой туристам туристическими фирмами).

**Мероприятия по развитию кадрового потенциала.** Для решения крайне остро стоящего перед Институтом кадрового вопроса, необходимо усилить взаимодействие с высшими учебными заведениями, готовящими специалистов-историков, в первую очередь с Гуманитарным институтом Новосибирского национального исследовательского университета и Историческим институтом Новосибирского педагогического университета, а также с другими образовательными учреждениями Сибири. Для привлечения студентов этих вузов следует организовать на их базе серии ознакомительных выступлений ведущих научных сотрудников ИИ СО РАН, докторов и кандидатов наук, не работающих в этих заведениях, но готовых выступить консультантами бакалавров и магистрантов при подготовке темы дипломных работ с возможностью дальнейшего трудоустройства наиболее способных студентов старших курсов в штат Института. Требуется и более углубленное взаимодействие с учреждениями высшего образования при организации молодежных научных конференций, школ молодого историка, мастер-классов, в которых могли бы принимать активное участие члены научного коллектива Института. Другое направление при решении кадрового вопроса может быть связано с привлечением на правах совместителей в штат Института молодых докторов и кандидатов наук из других городов, где отсутствуют научно-исследовательские учреждения исторической направленности.

**Финансирование.** Поиск решения другой важнейшей для Института задачи – нехватки финансирования и, следовательно, необходимости привлечения внебюджетных источников обеспечения – может заключаться в расширении контактов с администрацией Новосибирской области, Всероссийскими, региональными и городскими общественными организациями, осуществлении совместных научно-исследовательских и издательских проектов, проведении мероприятий по популяризации научного знания. Предполагается также установление и развитие связей с научно-исследовательскими учреждениями Центральной и Юго-Восточной Азии, в том числе Казахстана, Узбекистана, Таджикистана, Монголии, Индии, КНР, заключение с ними соглашений о реализации долгосрочных научных проектов. Большое значение при этом имеет сотрудничество с такими структурами, как Академия общественных наук КНР (Пекин), Институт истории (Пекин), Академия общественных наук Внутренней Монголии (Хуххот), Академия общественных наук Синьцзян-Уйгурского автономного района (Урумчи), Институт азиатских исследований им. М.А.К. Азада (Калькутта), Университет им. Дж. Неру (Нью-Дели).

**Ожидаемые результаты.** При благоприятном раскладе в течение 2024–2029 гг. ожидается достижение следующих результатов:

- вывод Института из финансового кризиса;
- омоложение кадрового состава научного коллектива;
- переход к новой исследовательской парадигме, предполагающей частные региональные процессы рассматривать в рамках широкомасштабного полотна, в котором Северной и Центральной Азии отводится ключевое место в мировой истории, а Сибирь воспринимается как важнейшая часть мировой системы;
- упрочение позиций Института истории СО РАН как ведущего в Сибири подведомственного Российской академии наук научно-исследовательского учреждения, главного координационного центра по изучению прошлого восточных регионов нашего государства;
- расширение международных научных связей Института;
- рост востребованности проводимых коллективом Института исследований административными и общественными структурами Сибирского федерального округа.

Данная программа предполагает совместное обсуждение конкретных вариантов развития Института с коллективом, тесное взаимодействие с сотрудниками разных поколений и научных направлений, коллегиальное принятие решений.

19.12.2023 г.

Е.В. Комлева

